

# На «Самолёте» — через десятилетия

Прошло уже более шестидесяти лет с тех пор, как отгремели последние залпы Второй мировой... Как известно, война не закончена до тех пор, пока не похоронен последний погибший солдат. Найдя и перезахоронив более пяти тысяч павших воинов, энтузиасты из центра поисковых отрядов «Самолет» поставили точку во многих забытых сражениях той страшной войны.

Поисковая деятельность вернулась в Орле еще в шестидесятые годы. В начале 90-х в области действовали несколько организаций, занимавшихся сбором информации о погибших солдатах, обнаружением и последующим перезахоронением бойцов Красной Армии. Центр «Самолет» был зарегистрирован как общественная организация в 1992 году. Несколько групп добровольцев занимались тогда поиском без вести пропавших советских летчиков, отсюда родилось и «крылатое» название объединенных отрядов. В поисковики шли люди всех возрастов — от пятидесяти до сорока-пятидесяти лет, все те, кому была безразлична память о народном подвиге. Поддержку оказывала и областная администрация, финансировавшая затраты на организацию выездов и вахт Памяти. Появилась и своя штаб-квартира — в молодежном клубе «Полет».

Очень быстро «Самолет» перерос те задачи, которые ставили перед ним его основатели. Бои на Орловщине в общей сложности длились почти три года — с 1941-го по 1943-й. За это время здесь погибли десятки тысяч человек, и сейчас лишь часть из них покоится на воинских кладбищах и мемориалах. А многие так и остались лежать там, где их постигла смерть — на полях, в траншеях и

засыпанных воронках от бомб.

Пока были живы взрослые очевидцы событий, найти места захоронений было проще. Женщины, старики и пришедшие из эвакуации местные жители показывали более-менее точные места гибели советских солдат. Это намного облегчало задачу поисковикам. Но сейчас в живых остались лишь дети войны. Детская память воспринимает все так, что несколько десятков погибших — это целый полк, и всё поле сражения было усеяно телами павших. Хотя бывало и так...

Именно тогда на помощь исследователям приходят документы. Главное подспорье в работе поисковиков — архивы Министерства обороны в подмосковном Подольске. Здесь сосредоточена вся информация о советской и современной Российской армии.

В центре нет строгого разделения обязанностей — чтобы кто-то занимался сбором сведений, а другие проводили весь сезон в поле. Кстати сказать, выездной период у поисковиков начинается, когда сойдет снег и прогреется земля. Обычно это период с конца апреля до наступления осенних холодов.

Походный образ жизни требует от человека немалой выносливости и закалки. Именно поэтому среди археологов-любителей практически не встретишь физически



слабых людей — все как на подбор, крепкие и не боящиеся тяжелой работы мужчины. Под стать им и руководитель — бывший командир поискового отряда, а ныне директор центра Александр Коссов. В повседневной жизни он — водитель-экспедитор, и дальние поездки и походы для него — это стиль жизни и образ мышления. Есть в этом человеке что-то от тех, кто защищал нашу Родину в далекие сороковые годы, — чувствуется спокойная уверенность в своих силах, и в то же время — желание открывать неизведанное и двигаться дальше... Сейчас под началом Коссова ведут раскопки 15 отрядов, в каждом из которых от пяти до десяти человек.

Работают участники «Самолета», главным образом, в выходные и в свободное время. К местам предполагаемых захоронений добываются на своих машинах. Что-

бы не терять времени, обычно сразу же приступают к работе — роют пробные шурфы и траншеи. Главный инструмент для поисковика — металлоискатель. Он, а также шуры и несколько видов лопат и совков составляют весь арсенал археолога-энтузиаста. Если удается что-то откопать сразу, то все найденное — будь то останки павших бойцов, части техники или вооружения — тщательно фиксируется. «Некоторым новичкам нужна только походная романтика, и они очень удивляются, что вахта Памяти оказывается сложным и трудным делом», — комментирует Александр. Что касается «черных археологов», которые стремятся накопить побольше оружия, то такие в отряде надолго не задерживаются, потому что скрыть заметную находку в условиях работы плечом к плечу практически невозможно.



Еще один распространенный миф — о ценностях, которые якобы были у советских солдат. На поверку все это оказывается полным абсурдом. «Видимо, это народное поверье, что археология — это царские могилы и драгоценности. А между тем у солдат мы ни разу не находили даже часов или обручальных

колец», — делится впечатлениями руководитель центра.

В этом году крупный успех ждал поисковиков в Болховском районе, у села Кривцова. Совместно с тульскими коллегами из центра «Искатель» на поверхность были подняты останки 641 солдата Красной Армии. Все они — бойцы 60-й, 137-й и 6-й Гвардейской стрелковых дивизий, погибшие при контрнаступлении наших войск в ходе битвы за Москву. 7 мая защитников Отечества торжественно перезахоронили у Кривцовского мемориала, рядом со старыми братскими могилами. Благодаря найденным медальонам удалось установить фамилии двенадцати человек, еще несколько десятков обрели имена благодаря архивной работе. Всех павших воинов похоронили по христианскому обряду, а специально приглашенный священник отслужил молебен по всем, кто отдал свои жизни за свободу и будущее родной земли.

Работы у Александра Коссова и его сплоченной команды, как говорится, непочатый край. Совсем недавно в этом же районе поисковые отряды обнаружили другие стихийные захоронения и части от подбитой советской бронетехники. На Болховской земле воевали части 79-й и 80-й танковых бригад и уже упоминавшихся стрелковых дивизий. Принадлежат ли найденные останки бойцам этих частей, еще предстоит уточнить. Поэтому новые вахты Памяти обязательно воскресят из забвения имена тех, кому мы обязаны своей жизнью. Помочь участникам «Самолета» в этом благородном деле может каждый.

**Андрей ЗИМАРЕВ.**

## В СТРАНЕ И МИРЕ

### ПРЕТЕНЗИИ НА ПОЛЮС

«Война» ледоколов развернулась в Арктике: к Северному полюсу отправились сразу несколько научных экспедиций.

Датская научная экспедиция России на подводный хребет Ломоносова. В ее составе группа из 40 ученых, которым предстоит собрать доказательства того, что подводный хребет Ломоносова является прямым продолжением шельфа Гренландии. Власть Дании возлагает на эту экспедицию большие надежды. В случае ее успеха появятся основания оспаривать претензии на хребет Ломоносова со стороны России, недавно завершившей экспедицию «Арктика-2007».

В ответ на это в Москве срочно запущен проект создания национального парка «Русская Арктика», призванного стать своеобразным укрепленным районом вблизи спорных северных территорий. Национальный парк планируется создать до 2010 года. В него должны войти архипелаг Земля Франца-Иосифа, остров Виктория и северная часть архипелага Новая Земля. Площадь парка, по оценкам Росприроднадзора, составит 8,5 млн. гектаров, включая 6,1 млн. гектаров территориальных вод.

Активизируется и Вашингтон: в Арктике американский ледокол задействован в работе научной группы, которая уже четыре года изучает океаническое дно. Кроме того, в Арктику из норвежского порта отправилась экспедиция, в которой участвуют шведский ледокол «Oden» и российский атомный ледокол «50 лет Победы».

### НЕ СТАВЬ НА КРЫЛО!

Москва по «просьбе» Дели запретила Китаю поставлять в Пакистан самолеты с российскими двигателями.

Речь идет, в частности, об истребителях JF-17. Два самолета, которые уже были переданы Пакистану в марте, возвращены в Китай. Как ожидается, об этом в августе Москва официально проинформирует Дели, который не раз выразил обеспокоенность наращиванием пакистанского военного потенциала. Еще в прошлом году Индия попросила Россию блокировать сделку, противоречащую, по мнению Дели, условиям контракта о конечном пользователе. Китай тогда заявил, что подписанный в 1992 году контракт на закупку российских двигателей РД-93 не предусматривает ограничений на их поставки в третьи страны.

### В АЭРОПОРТУ СГОРЕЛ БОИМГ

В японском аэропорту города Наха сгорел пассажирский самолет тайваньской авиакомпании.

Через семь минут после посадки и самолета взорвался левый двигатель. К счастью, всех пассажиров удалось эвакуировать до взрыва по надувным трапам. Четыре человека из 157 находившихся на борту доставлены в больницу после аварии.

### АВИАСАЛОН ОТКРЫВАЕТ ДВЕРИ

В подмосковном Жуковском открылся Международный авиационно-космический салон МАКС-2007.

В настоящее время Международный авиационно-космический салон МАКС является одним из крупнейших мировых авиасалонов. Он проводится на аэродроме центральной испытательной базы страны — летно-исследовательского института им. М.М. Громова. В работе предыдущего авиасалона МАКС-2005 приняли участие 654 предприятия из 40 стран. За время работы салона была представлена уникальная демонстрационная летная программа. Всего в 2005 году за шесть дней авиасалон посетили более 500 000 человек.

Одной из новинок нынешнего авиасалона станет новый перспективный пассажирский авиалайнер — проект МС-21. Созданное на его основе новое семейство самолетов призвано прийти на смену в первую очередь Ту-154. МС-21 задумывается как семейство ближне- и среднемагистральных самолетов, способных вмещать от 150 до 200 пассажиров. Планируемый выход нового авиалайнера на рынок — 2015 год.

### НОВЫЙ МОСТ НА РОДИНЕ ПРЕЗИДЕНТА

Президент Белоруссии Александр Лукашенко подарил Украине мост стоимостью в три миллиона долларов.

Состоялся торжественная церемония открытия моста, который соединил городской поселок Копысь Оршанского района Витебской области и деревню Александрия Шкловского района Могилевской области (здесь родился и вырос А. Лукашенко). Искусственное сооружение длиной в 160 метров возведено в кратчайшие сроки — за полтора года и отвечает всем необходимым техническим параметрам по осевым нагрузкам. По словам специалистов департамента «Белавтодор», при строительстве моста использовались специальные конструкции опор, которая позволяет в условиях низких температур избежать обледенения.

*По сообщениям информантов.*

## НОВОСТИ ЦФО

### Ивановская область

#### ПОБЕДА ДОБАВИТ КВАРТИР

В будущем году более 250 молодых семей Ивановской области смогут улучшить свои жилищные условия за счет бюджетов всех уровней.

На конкурсном отборе в Росстрое Ивановская область признана победителем среди субъектов РФ на участие в 2008 году в реализации подпрограммы «Обеспечение жильем молодых семей». Победа в конкурсе дает региону возможность получения из федерального бюджета 23 млн. рублей для субсидирования процентной ставки по кредитам на жилье 250 молодым семьям.

### Костромская область

#### ПРИЕЗЖАЙТЕ В ГОСТИ

В эти выходные Костромская область отметила свой 63-й день рождения.

В Костроме по этому случаю прошли народные гуляния. К празднику приурочили открытие обновленного центра города. По мнению городских властей, в таком виде центр города наверняка еще больше будет привлекать туристов.

### Курская область

#### ВЕНОК ДЛЯ ПОДВОДНИКОВ

В Курске почтили память моряков-подводников, погибших семь лет назад при крушении атомного крейсера «Курск».

Вспомнить моряков-подводников, погибших в августе 2000 года на подлодке «Курск», на воинский мемориал пришли несколько сотен человек. На траурном митинге были перечислены все члены экипажа погибшей подлодки поименно, затем все присутствующие почтили их память минутой молчания. После этого руководители области и города возложили цветы и венки к захоронениям и памятнику погибшим морякам «Курска», затем архиепископ Курский и Рыльский Герман отслужил литургию в память о моряках-подводниках.

### Липецкая область

#### СТРОИТЕЛЯМ ПРЕДЛОЖЕНЫ ТЕХНОЛОГИИ БУДУЩЕГО

В Липецке открыт крупнейший в Черноземье завод по производству сэндвич-панелей.

Производство нового завода будет широко использоваться при строительстве спортивных залов, плавательных бассейнов, складов, торговых центров, терминалов и торговых-развлекательных центров. Строительство завода обошлось в 300 млн. рублей. Общая его площадь — семь гектаров. Производство на заводе полностью автоматизировано и компьютеризировано, ручной труд абсолютно не применяется. Поэтому штат рабочих составляет всего 50 человек. При трехсменной работе новая линия будет выпускать два миллиона квадратных метров сэндвич-панелей в год. Сэндвич-панели открывают собой новый этап в области строительства: они обладают высокой тепло- и звукоизоляцией, огнестойкостью, устойчивостью к поглощению влаги, при этом могут монтироваться и демонтироваться в сжатые сроки.

### Ярославская область

#### ЖИЛЬЕ ДЛЯ СИРОТ

Областная администрация выделила двум сиротам более 1 млн. рублей на приобретение жилья.

Жилье будет приобретено в Ростовском и Некоузском муниципальных районах. Выделенные средства будут направлены в виде целевых программ местным органам власти.

Всего по программе из областного бюджета выделено 810 тыс. рублей для приобретения жилья в Ростовском районе и 200 тыс. рублей — в Некоузском.

*По сообщениям информантов.*

Были наши дни чистые. То январский снежок их подбелявал, то прозрачное июньское небо высветляло.

Когда к вечеру его мохнотая тучей вдруг затянет, люди скажут: — Выглянь, солнышко! Твои детки плачут!

И закат пускал последний ободрающий луч и выводил на небо белёсую звезду, и всю ночь под нею сияли росы.

Небесные янтарные очи смотрели с добром, без слезы.

Жили мы по старости. К середке лета вызрело зерно и сыто умолкали птахи. Бабы, легко жалеючи, говорили: — Кукушка подавила житным колосом.

В сентябре потихонько улетали пичуги; но матери на ходу улыбочки бросали, мол-де «ластовки спрятались в колдодцы».

И мы заглядывали туда и вместо ласточек видели спокойную тяжкоопляющую воду, и сами покоились.

А то нам же на забаву старики звали хоронить мух да жучишек. Нас заставляли выстуривать им кровати-гробики из репы и морковки, класть туда вялую, зябко чешущуюся мушву и прятать по октябрьским канавкам.

Нам было скотбно без их тёплого зуда, и хотелось, чтоб все мухи весной проснулись.

— А вот найди в дремотном бору зелёную иву, что не слышала ни шума воды, ни петухового крику, и сделай из неё дудку, — советовал сидячий дед, чьё имя уж никто в селе не помнил, потому как пережил он уже века полтора. — Так под ту дуду-гуду и покойники встанут, и пни липовые плясать пойдут.

Пробовали мы искать и резать дудки, но пни-коряги на их свист насмешливо молчали: много было петухов в нашей звонкой округе, спугивали они рост волшебных дивных ив.

Когда лесную дорогу перекает перебегал заяц — мы той тропкою не шли: это издавна считалась плохая мета.

Потом серые зайцы разом вывелись, остались виноватыми лишь чёрные кошки. Незаметно и ребятняк-молодняк куда-то поуезжал; уехал и я.

Застрел в остывающем селе мой младший приятель Ефимка: не ухватил часа — всё сделалось за деньги, даже уезд, а городская учёба уж подавно.

Вырос Фимка парень одиночный и забытошный. Бредёт так сдалёкой почты, газетку жульну на шагу читает — да в боковой столб себя и уткнёт; тогда лишь оглянется синими глазами.

Вокруг всё тоже синие; а скучно. Снова в страничку: чего только там не лекут. Хоть про инпланетян — вот-вот, дескать, прилетят, а может, уж и тут: ночью то здесь, то здесь издаля сверкнул плюснутым глазом, даже днём под самыми подногами путаются, но в параллельном мире.

Фимка этих пришельцев не боялся; наоборот, каждую ночь ждал; так мечтал встретить, что даже вытучку с угосиением на огород выносил, умильно бормоча:

— Ну, гд же вы... Мы ж вас любим, вы братцы по разуму.

— Смотри, — пострадал я его на прощанье. — По радио говорят, кто их летающую миску увидел, тот ослел или с ума съехал. Не лезь ты в их параллель, пусть там плюскаяют, а ты, если что, отвернись: может, они нас себе вместо угля или даже урана добывают, энергию сосут.

## Юрий ОНОПРИЕНКО

# Галя-горынюшка

### (ПО МОТИВАМ СТАРИННЫХ ПОВЕРЬ)

Фимка промолчал, но в каждом письме новое газетное открытие пересказывал. Как раз уредилась мода печатать про оборотней; мол, в соседних лесах убили медведику, сняли шкуру — а под ней старая тётка в джинсах.

Какую-то богатою свадьбу ещё хлеще обернули. Чего-то в самое

кой. Гуляла всё по муравам, в одиночку.

Фимка манил её на дискотеку, она в ответ загадками:

— В клубе лишь доска, а у доски тридцать три тоски...

Но звал как-то. Известные клубы сейчас: разбойный светобой — как у миллиейских мигалок на

позднем пожарище; а песни все про ха-ха-ха.

Взялись за узкоглазую караску, Галя и спой, пристально глядя на Фимку:

— Коль разлюбишь ты, злодей, тебе прямо говорю: я из кровушки твоей пиво выпью наварю!

Караска перегородила от неслыханности; в её мудрёную программу-пиликалку, вишь, не заложено этаких ведьминских нот.

— Моим носелье вдруг смаялась она, оскандалилась — пропала молодёжь; а под вечер у трёх затравленных на опушке волков под шкурами нашли злого жениха, невесту в полном поведенечном параде и во все пьяного гитариста тамадушного.

— Так выколдовывать все научились, что хоть со двора не кажись, — застенчиво говорил Фимка при встрече. — Колхоз обурдлачили, не стало ни работы, ни удобриений; зато зайцы нетравленные везде шастают; где тут спокойно пройти?

Галя тоже любила беззаветно, до дрожи, но говорила про то мало; молча глядела Фимкины вихри, спутанные газетными выдумками, — так сидели до сочного рассвета, на самой тайной лавке, подале от осяного мачеиново взгляда.

Не считайте его шараханутым этаким. Просто думает не по всякому, а по-своему.

И главное — влюблённый он. А кто любит, тот, по-моему, самый нормальный и есть.

Была там у нас девчужка-покрёбыш. Без памяти таких лелеют. Да не выпало ей то счастье: мать умерла, мачеха дом приватизировала, кредитное дело завела, отца затёрла; а ты, если что, бедовый жребий.

Девочку звали Галя, и задалься она совсем не уличная. Волосы с зелёной, глаза с рябин-

Воровская приватизаторша, узкая вёртка рыбака, ненавидела противопулю паджерку-наследницу люто, уголовно. Но хитро стереглась; и момент терпеливо стерегла.

А лето выдалось почти в сорок градусов — ведь потепление всеземное, жарыне египетская. Ни одного дождя, посевы усохли ещё с мая, истлели сухим огнём, как земный червяк на полуденной железке.

— Знаю средство! — вдруг зашептала мачеха всем своим соседним вора-дольщикам. — Вот у меня травник-гадальник старинный, в цветном московском журнале перепечатанный: засуху колдуньи делают, и их раньше топили, и сразу дождь шёл.

Инвесторы-самоглоты за свой убыток кого хочешь утопят; однако точности восхотели — как ведьмачку надёжно опознать.

— Точность в том, что ведьма и связанная, и с камнем на шею поверомута плавать будет...

— Постой, Симеониха; а невинная, значит, на дно пойдёт? Захлебнётся зряч?

— Почему? Её враз верёвкой вытнут да отпустят с официальным улочным извиненьем. А плавучую уж силой захлебнут: потому — ведьма! Веками, пишут, проверено, чего боиться? Притом, мы нашу колдунью топить не станем — просто своим инспекторам сдадим, вроде как налоговую растратчицу.

Попереглядывались новые хозяйственные вурдалаки, потёрли красные шеи под галстуками.

— В долю входим, но на нас не ссылайся; и алкашкой-утопителкой выбирай сама, да лучше нездеши. А кого ведьмой испытаешь?

— Так Гальку же... Песни какие срамные поёт. Аж сохнет всё. Самоглоты вышли, не сронив ни слова и даже уж не переглядывались.

А Симеониха, давно взявшая всех пняцик-синюшников в копейчатый, но железный догловой кулак, одарила их целыми толщами; и приказала им, ошалевшим от этаких шедрот, сей же ночью связать Галину, кирпич к ноге — и в омут; тот, что на говорливом ручье Буквице.

А спасательную верёвку к поясу сказала не крепить; и так, мол, всем ясно, что ведьмачит.

Принесли Галя и бросили — в три ночи, в самый чёрный час, когда шапки разбойничают и когда в одиночку, но единоминутно кончают себя взвизывая перебор казиношники, затурканные мужья, горючие выпивохи и спятившие гении.

Галя и пузырька из омота не дала, пошла на дно сразу, как оборвавшая лесу блесна. Всего на миг то ли всплеск, то ли всполох пронизал тишь и тьму: может, залётная тарель в небе параллельным зраком плюснула.

(Окончание в следующем номере).